

P. 111

CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla.
7 15 m. 2 15 y mixto t.
De Manacor á Palma y La Puebla.
3 (mixto) 7 15 m. y 5 15 t.
La Puebla á Palma.
3 30 (mixto) 7 40 m. y 5 40 t.
De La Puebla á Manacor.
7 40 m. 2 45 y 5 40 (mixto) t.
Tren periódico. Días de mercado en Inca.
De Inca á Palma á la 1 30.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
y en LA LIBRERIA DE B. RUIZ, R.
Palacio, 4.

LA OPINION.

VAPOR S.
CORREOS

Entradas.—Dom. 5 m. Ibiza y Alicante.
—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Mier. 2 25 t. Mahon por Alcedia.
—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2 25 t. Barcelona por Alcedia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—
—4 m. Mahon por Alcedia.—Mier. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—
—16 m. Barcelona por Alcedia.—Sábado 6 m. Barcelona.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Responso. de S. ... de la ...

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

ORDEN, ORDEN, ORDEN....

Esta es la palabra de moda en el vocabulario conservador. Los conservadores han venido á poner en órden el gobierno del Estado, á mantener el órden á todos los ciudadanos, á inspirar confianza y á hacer inalterables el órden y la paz públicas.

Y lo gracioso del caso es, que mientras los que gobiernan y los que son gobernados—de la clase de conservadores se entiende—van por estos mundos hablando del órden, se encuentran uno y otro dia como el mendigo que siempre habla de dinero porque no le tiene. Este mendigando y en continuos apuros. Los conservadores siempre temiendo oír graznar á los grajos del Capitolio.

Pero ¿qué es el órden para los conservadores? ¿Consiste en callar todo el mundo, mientras ellos hablan? ¿Consiste en apurar todos los recursos del trabajo privilegiado y que los demás vean con paciencia como se enriquecen los mimados ó los favorecidos del poder? ¿Consiste en la division de la nacion en dos clases, una superior y otra inferior, cargada de privilegios la primera, aplastada por los deberes la segunda?

¿El órden conservador equivale al silencio, al quietismo, á la inmovilidad, á la momificación de todas las ideas, de todos los sistemas, de todas las escuelas? ¿Aspiran los conservadores á conseguir en la nacion aquella espantosa unanimidad que reina tan solo en los domicilios de la muerte?

¿Les molesta la contradiccion y la controversia y el movimiento y la vida?

Si en todo esto estriba el órden conservador, su decadencia es evidente y su domicilio efímero.

Morirán en breve y cuanto mas resistan mayor será el daño que causen al pais, pero morirán al fin.

¡Ah! es natural. Resucitaron los conservadores por los años de 1875, y como encontraran el pais profundamente perturbado, dijeron nosotros, somos órden, nosotros haremos el órden, nosotros somos garantía de órden perpetuo.

Y el órden se hizo, es muy cierto, y se hizo por la misma razon que á la deshecha tempestad sigue la bonanza y la calma.

Tambien el Presidente Bonaparte en nombre del órden trajo el imperio á la Francia, y en nombre del órden derrocó por osado golpe de mano las instituciones republicanas, que le habian dado nombre y notoriedad.

Y cuando pasados algunos años observó la fermentacion producida en el fondo de la nacion francesa por los partidos democráticos, columbró las protestas que se preparaban en toda Europa contra su absorbente personalismo, con motivo tan solemne como el de la Exposicion universal y rodeado de soberanos extranjeros y grandes dignatarios, dijo enfáticamente, EL IMPERIO ES LA PAZ, sucumbiendo cinco años despues en los campos de Sedan, para no llevar al destierro ni aquella consideracion ni aquel triste respeto que inspiran siempre todas las causas y todas las grandezas derrocadas.

EL IMPERIO ES LA PAZ, fué la última palabra del último de los Bonapartes. Cuidado, conservadores, que Cánovas es el órden, no sea la última frase de vuestro partido.

Y no hablamos por hablar. ¿Que ha hecho los conservadores en todas sus épocas de mando? ¿El órden, la paz? No es suya la obra, es del pais.

En el dia de su resurreccion encontraron todos los medios para el órden y la paz. El pais los habia dado, porque deseaba terminar una lucha fratricida, que los conservadores habian contribuido á encender y á mantener.

Sí, los carlistas tomaron pretexto de la libertad de cultos para encender la guerra civil. Jamás protestarón los conservadores, y mientras las hordas del Pretendiente merodeaban por los montes, los conservadores se recreaban organizando las manifestaciones de las mantillas y de las peinetas contra la mas santa y la mas virtuosa de las reinas, contra D.^a Victoria de Saboya.

¿Tambien hacian esto los conservadores para mantener el órden?

Y vino la indisciplina del ejército, y los conservadores halagaban y aplaudian á los oficiales que abandonaban las filas, y solicitaban y aconsejaban prestasen su concurso á los carlistas.

¿Tambien hacian esto por conservar el órden?

Y cuando se proclamaron los cantones, aparecieron los conservadores dirigiéndolos y organizándolos.

¿Tambien en obsequio del órden?

Y durante todo el periodo de la revolucion de Setiembre hablaron cuanto quisieron y lo que quisieron, publicaron periódicos y exaltaron al entonces principe don Alfonso sin contradiccion alguna por parte de ningun gobierno.

¿Y luego consiste el órden en no poder articular palabra contra la obra de los conservadores?

Los conservadores, tales como se estilan en España, son necios ó soberbios. Pretenden haber clavado el carro de la fortuna y no hay imposible á que no se atrevan.

No lo clavaron el gran Napoleon, ni Luis Felipe, ni el tercer Bonaparte, ni Isabel II, ¿y pretenden ser mas afortunados los conservadores?

Despues de todo ¿cuál es la obra de Cánovas en el gobierno?

¿Qué nuevos espacios ha abierto á la ciencia? ¿Por qué nuevos caminos ha dirigido el comercio? ¿Qué prosperidades ha dado á la industria? ¿Qué mejoras á la agricultura? ¿Ha liquidado sin déficit los presupuestos? ¿Ha aumentado los ingresos ó disminuido los gastos?

Y en el órden político ¿cómo ha tratado á los partidos? Debilitando y fraccionando el fusionismo y engendrando la izquierda dinástica. Y una vez nacida la izquierda, fraccionándola, otorgando mas preferencias á Martos que al Duque de la Torre, mas mimos á Morey que á Montero Rios.

¿Ha de ser eterno el señor Cánovas que así destruye, divide y mata á los partidos liberales de la restauracion? Esto demuestra, que Cánovas es el mas grande enemigo, el enemigo capital de su obra. El exclusivismo es el peor de los procedimientos en política. Solo crea protestas y adversarios irreconciliables.

He aqui las bases sobre que asientan el órden el Sr. Cánovas y sus secuaces los conservadores.

No buscan su fuerza en su propio prestigio; la toman, la arrebatan, labrando el desprestigio y el descrédito de sus adversarios, sin ver que la debilidad de estos, traerá indefectiblemente la ruina y la muerte de los conservadores.

Por algo son nuestros adversarios y viven tan lejos de nosotros. Porque en cuanto desaparezcán, habrá sonado para este desdichado pais la hora del órden definitivo, mediante el restablecimiento del reinado del derecho.

No puede haber órden sin reconocer unos mismos derechos á todos los ciudadanos.

La democracia con todas sus consecuencias ha demostrado ya, que la paz no se vincula en los imperios, que no la garantiza la fuerza pública, que la sostienen únicamente las leyes y las virtudes de los ciudadanos.

(Publicidad).

ECOS POLÍTICOS.

De una correspondencia que publica *El Día* escrita, segun el colega, por una persona de entero crédito y de carácter, tomamos el siguiente recorte.

Se refiere á la catástrofe de Alcedia.

«Poco despues de las cuatro de la madrugada del domingo, entró en el puente llamado del Ranal el tren mixto ascendente de Badajoz y Llerena, dos furgones de ganado lanar y asnal á la cabeza, tres coches de tercera, uno de primera, otro de segunda y un furgon de cola en el órden que van enumerados; y al llegar la locomotora el segundo tramo de los tres que tiene el puente, volcó este con la máquina, furgones y coches de tercera indicados, cayendo todo al rio, que llevaba gran crecida, dejando colgado á bastante altura el coche de primera y en la via los demás.

Solo quedó en pié del puente los estribos y uno de los pilares del centro, advirtiéndole á usted, que segun noticias autorizadas han estado pasando por allí los maquinistas hacia muchos años con verdadero miedo, puesto que desde un principio salieren algo cortos los mchones laterales y tenia no pocas piezas de fundicion, habiéndose construido y colocado por añadidura de una manera que dejaba mucho que desear.

Asi concebirá usted que desde los primeros momentos la opinion general ha calificado de casual siniestro sin tener mas antecedentes que los apuntados; no faltando sin embargo quien, por puro deseo de ver visiones y soñar crímenes, ó por móviles políticos de cierto genero, frecuentes en estos periodos de lucha ha propalado noticias mas ó menos inverosímiles, aunque ninguna de los del calibre de los de *La Epoca*.

¿Ante estas verdades no se enrojece de vergüenza el rostro de los conservadores.

No puede ser, porque comen.

Con el titulo de «Ripios patudos» publica *el Progreso* un artículo dedicado á una composicion poética de don Antonio. De ella tomamos las siguientes líneas cortas y largas que se atreve á llamar versos.

Quizá me engañe; pero pienso á veces,
Oh Luz, que me recuerda s,
Cuando á la noche, en aposento oscuro,
Libre y sola te dejan.»

¡Socorro!, ¡favor! ¡Los bomberos!
¡La guardia civil! ¡Los barrenderos...!
¡Huyamos!

Lo que está ocurriendo con la partida de Agüero pica ya en historia.

El Siglo Futuro lo define con bastante exactitud.

Véase la c'ase:

«Sucede con la patria insurrecta de Cuba lo que con ciertos juegos de escamoteo y prestidigitacion.

Se coloca el actor una bolita en la mano, cierra el puño y dice:

—Marcha, chiquita.
Y la bola desaparece.

A seguida el diestro abre una copa y aparece dentro de ella la bola con sus primitivas dimensiones.

Cierra la copa, da tres golpes sobre la tapa con la varita de siete virtudes, vuelve á abrir la copa, y en vez de una bola aparecen tres de doble tamaño que la primera.

Y cuantas veces repite la operacion, saca de la copa tantas bolas... como se contienen en los fondos dobles ó triples de la copa.

Idéntica suerte se viene jugando con los rebeldes de la manigua.

Hace tres ó cuatro dias se anunciaba que Agüero, con no más que cuatro ó cinco hombres desalentados, se ocultaba para evitar la terrible persecucion de las tropas.

Ahora resulta que su partida se ha fraccionado en cuatro grupos de cuatro ó cinco hombres cada uno.

¿Acabará el gobierno de sacar bolas de la copa?

Qué más quisiera el gobierno!

Pero el gobierno es, en este punto, el prestidigitador por fuerza.

La anunciada reunion de la izquierda, juzgada por *El Noticiero*:

«erá una reunion, como tantas otras que producirá una verdad convencional, para engañar, por un poco tiempo, al público bondadoso y crédulo.

—¿En qué consiste que este año estais comprando todas tela, blanca y gasas?—preguntaban, en la tienda de un pueblo, á una muchacha.

—En que el alcalde quiere, que para la fiesta del patrono, nos disfracemos de vírgenes todas las solteras.

Es lo único que podrá conseguir la izquierda en su nueva reunion: disfrazarse por unos cuantos dias, de partido único y disciplinado.»

¿Por unos cuantos dias?

¿Cómo se conoce en estas exageraciones el cariño de los canovistas á la izquierda!

Con que dure por unas cuantas horas el disfraz, se darán todos por satisfechos...

Al fin y á la poste, no duran más tiempo los bailes de máscaras.

La Discusion, pide más patriotismo.

¿A quién?

Porque segun lo que vemos en todos absolutamente, en todos los políticos, el patriotismo es una de aquellas palabras, que están demás en el Diccionario.

Si todos, ó algunos quisieran, sintieran latir en su pecho esa virtud cívica, otra cosa seria de este pais, destinado á ser juguete siempre de mezquinas pasiones.

Desengañese el colega; no pida más patriotismo porque no hay ninguno en la generalidad.

El Progreso ha recordado oportunamente al señor Cánovas las siguientes palabras por él pronunciadas en las Cortes de 1869.

Nosotros que ántes que políticos de partido, somos políticos españoles, y queremos por lo mismo la tranquilidad y el reposo de la patria, único

modo de que esta pueda ir obteniendo entre las demás naciones el prestigio y el puesto de honor que le corresponde, deseáramos que el presidente del Consejo, persona en la que reconocemos superiores cualidades de hombre de Estado, no olvidase las causas que tan elocuentemente marcó en su citado discurso, como constitutivas del catalismo que sobrevino en 1868.

La situación actual aseméjase mucho á la de 1867, y las censuras que en 1869 dirigió el Sr. Cánovas al gobierno de Gonzalez Brabo, pueden aplicársele hoy al gobierno por él presidido.

He aquí sus profundas y patrióticas observaciones:

«En vano les predije uno y otro día que por aquella senda no caminaban á ninguna parte. En vano les demostré que aquella reacción á favor de la autoridad, de la que insensatamente abusaban había de traer sobre ellos una grandísima tempestad política, había de excitar más vivamente que nunca la pasión de la libertad, y que en lugar de restablecer con esto verdaderamente la autoridad y de crearla sólidos cimientos, iban á poner de una vez en tela de juicio, y á perder probablemente cuanto hasta allí había sido sagrado en España, lo mismo la dinastía antigua que las instituciones seculares.

»No menos en vano procuré hacerles comprender á aquellos poderes triunfantes que, cuando hubiesen demostrado del todo con sus actos y con sus palabras, al país, que no merecían ningún respeto intrínseco las leyes civiles y constitucionales, áun desde el poder no se podrían sustraer lógicamente á la misma suerte las leyes militares, más tarde ó más temprano, como se ha realizado y tenía forzosamente que realizarse.

»También les demostré que, una vez puesta aparte la Constitución del Estado, dentro de la cual estaba organizada la inviolabilidad de la monarquía y la irresponsabilidad de la persona que la representaba, desaparecía de hecho semejante inviolabilidad y semejante irresponsabilidad, que solo podían existir por la Constitución del Estado. Nadie atendió mis palabras.

»Será verdad por ventura, como dijo tristemente Platon algun día, que los reyes están destinados perpetuamente á hacer leyes contra los pueblos, y los pueblos perpetuamente destinados á hacer solo leyes contra los reyes? ¿Será, acaso, verdad también esta otra sentencia más triste y más amarga todavía de Aristóteles, á saber: «Que la noción de la justicia, que la idea del derecho, que el sentimiento del deber, solo se reflejan siempre con claridad completa en la conciencia de los débiles?»

Entre dinásticos.

La Iberia, conteniendo con los diarios oficiales acerca de los pronunciamientos de Agosto y los de ahora, escribe un artículo que acaba así:

«Si los conservadores desean continuar la provocación, ya v o que la aceptamos y que nos hallamos dispuestos á explicarles el por qué entonces se vencieron regimientos y plazas fuertes sin disparar un solo tiro, y ahora, apenas comenzada la insurrección, de ella dan testimonio ocho cadáveres tendidos sobre el campo de batalla.»

¡Hombre, si! Venga esas explicaciones, que deben ser curiosas y habrán de reposar el ánimo...

Venga, después de lo trágico, algo bufo.

Que exponga sus méritos respectivos D. Jenaro y D. Arsenio.

Los martistas fundarán un Monitor

para combatir la jefatura del general Serrano. Valdría más que fundaran una cátedra de pudor político. Ea, vayan ustedes á paseo.

LA OPINION.

PALMA 13 DE MAYO DE 1884.

LA CUADRUPLE ALIANZA.

Puesto que hallándose en su cabal juicio, como se dice en las últimas voluntades, la formaron conservadores é izquierdistas, zorrillistas y federales, y no sabemos que exista codicilo dándola por nula, no tenemos inconveniente en declarar en voz alta que no nos pesa que sigan manteniendola, siquiera no proporcione otras victorias que las registradas en la pasada contienda.

En aquellos tiempos en que nos hacíamos la ilusión de creer que el partido que aquí impera era un partido realmente serio, de arraigadas convicciones y de inflexible doctrina, hubiera podido impresionarnos verle arrojar toda su historia á los pies de aquellos que conspirando en la sombra y teniendo la tierra con su sangre, aspiran á la destrucción de todo lo existente. Pero ¿qué respeto puede merecer, ni qué confianza inspirar á los verdaderos conservadores y á los hombres independientes cuyo único programa es el mantenimiento del orden? ¿Qué puede esperarse de su fuerza cuando mendiga la agena, y si no la mendiga, la acepta comprometiéndola su decoro? ¿Qué conservadores son esos, que llamándose así, trabajan con los zorrillistas en los momentos mismos en que hermanos suyos atraviesan la frontera con las armas en la mano? ¿Qué monárquicos son esos que abrazan por miserables votos á los que no ocultan su pensamiento acerca de Alfonso XII? ¿Qué nombre merecen los que ceden una representación respetable á aquellos en cuyo rostro estamparon el sello mas denigrante? ¿Cómo llamarse católicos sinceros y no defender á la iglesia de los ataques que diariamente profieren esos asociados suyos de la cuadruple alianza? ¿Qué comedia es esa que por un lado rechaza al periódico censurado, y por otro bebe en el mismo vaso de sus redactores, sin mas fin que el de conseguir algunos soldados para su guerra santa contra otros partidos? ¿Cómo entienden y ejercen los deberes de la hospitalidad, del compañerismo y de la cortésia, en frente de una publicación que ridiculiza á uno de sus hombres, rebaja su talento y le entrega á la mofa de las gentes? ¿Y pretenden de conservadores serios esos políticos que no defienden á un Menendez Pelayo de ataques por todo el mundo reprobados, solo porque vienen de un miembro que entró en la alianza tal vez para estudiar de cerca el arte de que se valen los monárquicos para prostituir y prostituirse?

Ocupémonos ahora del factor democrático izquierdista.

¿Puede ser con él nuestro juicio algo mas benévolo?

Engendrado ó traído al mundo por Cánovas, natural es que se crie en el regazo del partido conservador, á pesar de toda su democracia y de todo su monarquismo sustancial ó accidental; y de aquí que nos pareciera lógico, que habiéndose ya aliado una vez con zorrillistas y federales, á la segunda buscarse el calor de los que dieron la vida. Podrá ser esto lo mas puesto en orden dada su complejidad y las fuerzas negativas con que cuenta; pero no sabemos hasta que punto puede ser honroso para la democracia que defiende, vivir del apoyo del partido menos liberal de España y haber tenido la gloria de verse recomendado por el órgano oficial de sus protectores. ¿A donde ha llegado esa democracia incipiente sino es á hacerse solidaria de las maravillas y milagros, por no decir de los manejos asquerosos, á que han dado lugar las elecciones, y á romper lanzas por su dama, la reacción, sentándose como comparsa delante de las urnas? ¿Que ha de hacer esa trasegada izquierda si mañana la llaman al gobierno, sino política romerista ó mestiza? ¿Y para esto ha provocado tantos cismas cuantos son los hombres que han querido explicar su credo? ¿Y para esto restó á los fusionistas y republicanos cuantas fuerzas fué posible? ¿Buena está la tal democracia!

¡El zorrillismo! he aquí otro firmante de la cuadruple alianza. ¿Qué hemos de decir de él que no hayamos repetido mil veces? Grupo bravo entre los bravos

aunque sometido siempre á rigurosa cuarentena y huyendo de él todos los demás partidos ¿dónde mejor que á la sombra de lo que con las armas intenta derribar, podía cobijarse? El desea la caída de don Alfonso: pues nada tan útil á su causa que acampar dentro del alfonsismo: así vé al enemigo mas de cerca, y los conservadores por su parte pueden acostumbrarse á vivir en familia con los que un día acaso sean sus sucesores. Y tan leales son ya que no mueven un pié sin el competente permiso: siendo su eco en la prensa, mas que eco suyo, la voz de los conservadores. Y sino, recuérdese que habiendo negado su concomitancia con ellos, publicase lo que todo el mundo sabia en hoja suelta á manera de *Boletín extraordinario*, y al día siguiente copiaron el escrito apresurándose á confirmar que iban á prestar su apoyo á la candidatura mestiza, zurdo-moderada.

¡Buena columna, para la deshonestidad surgida del cerebro conservador que aquí todo lo dirige!

¿Hemos de concluir sin dedicar dos palabras á los federales? En manera alguna. Ellos que pretenden ser la última expresión de la libertad; que no hallan nada bastante democrático ni bastante republicano como no sean sus Estados, han apagado sus fuegos desde que manda la situación conservadora; han trabajado en pró de Cánovas y han cometido equivocaciones provechosas en favor del señor Menendez Pelayo, defensor del Santo Oficio. ¿Qué más! Hasta su periódico que tronó contra la sociedad particular que le cerró sus puertas y contra los suscriptores que siguieron el ejemplo, no ha tenido una frase de condenación ni una línea de censura contra *Las Noticias* que no admite su visita, lo cual no impide—dicho sea en honor de la verdad—que el cariño se fortalezca.

Y viva la cuadruple alianza! cuya existencia como hemos dicho al principio no nos estorba, porque prueba hasta la evidencia que ha habido necesidad de reunir la fuerza de cuatro partidos nada menos para hacer frente á una oposición que han calificado y califican de raquítica.

SÓLLER Y LOS MOROS.

Sóller tiene su apopeya, como Zaragoza, como Gerona, como Madrid.

Tiene sus heroínas, las Tamany; su Alvarez, Angelats y su Napoleón. Octavali. Un Napoleón cometa que encontró á Watterlío antes que á Jena y Ansterlitz.

Digna de conmemoración es sin disputa aquella encarnizada y trágica escaramuza entre sollerenses y turcos: que el amor patriótico así se demuestra en el temerario arrojito de un Viriato como en la colectiva defensa de una Nación.

Sóller refresca anualmente sus laureles.

En el mes de Mayo, explota la savia en los troncos y la sangre en las venas, y el aniversario oficial conviértese en fiesta popular, animada por aquel renacer de la vida, que vierte ilusiones en el corazón seco del viejo caduco y enardece el sentimiento en la juventud; y es que la primavera lleva en sí algo de savia para el espíritu, como la lleva para la secular encina y el añojo olivo.

Las fiestas populares atraen, porque con su modestia y sencillez, se rodean de cierta aureola de poesía, que es la auroa boreal del sentimiento; reflejo esplendoroso de cierta luz que brilla fuera del horizonte humano.

El baile campestre al son de la gaita y tamboril, en mitad de los campos y á la luz de la luna, tiene mas encantos que el baile de salón iluminado por la industria, y ornamentado por el arte.

Un mar azul, tranquilo como un niño, mar Mediterráneo al fin que se presta cariñoso al enaltecimiento de las glorias latinas, una costa majestuosa llena de luz y de vida: unas ruinas de castillo histórico, un horizonte cerrado por montes altísimos que levantan su erguida cabeza para contemplar la fiesta, las Evas de ese Edén florido que se llama Sóller, prendidas ricamente, con vestidos de colores, y un abigarrado conjunto de hombres, turbantes, fusiles, laochas y albornoces; pañuelos que se agitan en el aire, brazos que se extienden, una gritería espantosa, choques, aullidos, disparos de fusil, descargas cerradas, banderas que tremolan y humo que se eleva. Combate en caricatura, simulacro de una lucha gloriosa, recuerdo de heroísmos pasados. Tal es la fiesta.

Los turcos del vapor *Palma* mas francos y alegres que los de las galetas de Ochial, fuimos en son de fiesta y en medio de los acordes de la música á tomar parte en el combate; que por la amistad y la simpatía puede conquistarse al pueblo de Sóller; pero nunca por la fuerza ó el engaño.

—Esa industriosa villa que ha sabido convertir las piedras de sus montes en frutas de sus huertos y que sabe llenar con regueros de trabajo las fuentes exhaustas de su riqueza natural, puede mostrar con orgullo al forastero el sepulcro de sus héroes muertos y el estandarte de sus glorias pasadas, que no por ser bélicas son menos honradas que las glorias de la civilización que hoy día ostenta.

Suiza, Italia, las riberas del Rhin, las del Mossa, podrán ofrecer al viajero, espléndidos paisajes, panoramas magníficos, pero no aventajarán, de seguro, en esplendor y en magnificencia á los paisajes y panoramas de nuestra querida Mallorca. El viaje marítimo de Palma á Sóller tiene encantos y atractivos que la naturaleza no puede prodigar.

Y esto que las bellezas del panorama quedaban veladas y aún oscurecidas por la belleza de nuestras compañías de viaje; que naturalmente debían ser admiradas en primer lugar, como figuras principales de aquel cuadro encantador. ¿Qué figura tan interesante es la morena ardiente ó la divina rúbia cuando escitada su curiosidad infantil por las fases que ofrece el viaje, así se fija en la accidentada línea de la costa como mira con lánguidos ojos la estela que deja el buque ó el borroso horizonte cubierto de brumajencienta.

Cuando el tiempo presente háyase convertido en tiempo pasado, cuando los recuerdos dulces y reposados sustituyan á las sensaciones del momento, quizá pueda darse forma á los pensamientos nacidos durante este viaje ameno, llevado á cabo por la iniciativa de *La Islaña*.

Ahora para terminar estas incorrectas líneas debemos consignar que durante el viaje no ocurrió incidente alguno desagradable de especial mención, que con exactitud matemática salimos de Palma y de Sóller á las horas anunciadas y que regresamos por fin al primero de estos puertos á las 12 y media de la noche, 784 expedicionarios.

El sábado fondearon en este puerto además de los vapores *Lulio* y *Palma*, la Goleta *Dichosa* procedente de Sevilla con cargo de orujo, el vapor *Adolfo Mayor* de Valencia con espíritu y de Mahón el vapor inglés *Santa María* con su equipó.

El propio día fueron despachados para Mazagán la polacra goleta *Dolores* con lastre y para Cete balandra *San Francisco* con efectos.

Tomamos las siguientes líneas de nuestro colega el *Islaño*:

«Segun nuestros informes, un día de esta semana se reunirá la Junta provincial de instrucción pública á fin de acordar, entre otros asuntos, la propuesta que ha de elevarse á la Superioridad para cubrir la vacante de Secretario de dicha corporación.

»Nosotros que conocemos la entereza de carácter de la mayoría de los individuos que forma la Junta, no dudamos que al formular la terna, mas que al favoritismo y á las recomendaciones, atenderán á los servicios y méritos de los aspirantes, y que una vez mas, esa ilustrada corporación sabrá inspirarse en el criterio de justicia y equidad que preside siempre sus acuerdos, rechazando por indigna é inverosímil la especie echada á volar de que algunos vocales, sin conocer siquiera los antecedentes de todos los aspirantes y antes de que se publicara la vacante en el periódico oficial ya tenían prejuzgada la cuestión, y formada inminente la terna que debía elevarse. Lo repetimos; no podemos dar crédito á tan indigna especie; conocemos la rigidez de principios, los sentimientos nobles y levantados de los vocales de la Junta y abrigamos el íntimo convencimiento que la terna se formará con los nombres de aquellos aspirantes que hayan prestado mas servicios y ostenten méritos sobresalientes. Esta y no otra cosa es lo que debe esperarse de tan ilustrada corporación.»

Cortamos del *Balear* de ayer:

«Anteayer tomaron nuevamente posesion de sus cargos los individuos del Ayuntamiento de la villa de La Puebla que gubernativamente fueron suspendidos en primero de Marzo. El Ayuntamiento interino fué requerido arregladamente al artículo 490 de la ley municipal vigente, y trascurridas algunas horas posesionó al Ayuntamiento elegido por el sufragio de los electores.»

Anteayer se embarcó en el vapor *Union* con objeto de posesionarse del cargo de Comandante militar de Ibiza, el coronel D. Caixto Menéndez Arango.

Según leemos en la Revista de Inca, con el cambio de temperatura ha mejorado notablemente el aspecto de aquellos campos, presentándose las sementeras en estado muy lozano.

El Delegado del Gobierno en Mahon se ha auscultado de aquella ciudad en uso de licencia.

Ha empezado la siega de la cebada y la recolección de las babas en varias comarcas de esta isla y de la de Menorca.

Los rendimientos hasta ahora obtenidos son excelentes.

En la feria que se verificó anteayer en Felanitx, se hicieron muchas transacciones en las diferentes clases de géneros expuestos á la venta, efecto de la animación que se observó.

Del viernes al sábado de la presente semana emprenderá un viaje á Argel desde Porto-Colom el vapor *Santuari*.

No ha faltado algun colega que, como nosotros, haya observado la manera defectuosa como se está llevando á cabo la operacion del riego en nuestras calles y paseos.

Cuando ayer dimos la noticia y creyendo que no habiamos de ser tan exigentes el primer día, llamamos el juicio que tuvimos formado desde que vimos como se hacia aquello.

Mas ya que el *Isleño* anduvo con menos micamientos, es fuerza confesemos que coincidimos con sus apreciaciones.

Qué diantre! La verdad antes que todo.

De resultas del alboroto ocurrido en Ciudadela, del cual dimos noticia á nuestros lectores, han sido reducidos á prision once vecinos de aquella ciudad y conducidos á Mahon bajo la custodia de la guardia civil. El Juez de Instrucción dictó el auto en virtud de los méritos que halló en la substanciación de la sumaria que de resultas de aquellos sucesos fué incoada.

Leemos en un colega que ha sido elegido Senador por la provincia de Canarias el Capitan General de este Distrito Excelentísimo Sr. D. Valeriano Weyler.

En el mismo sitio en que se atascó la galera de que dimos cuenta á nuestros abonados, esto es, en la playa frente á la desembocadura de la Riera, sufrió el viernes igual percance un carrito de recreo, cuya caballería tuvo que ser denunciada y el carro sacado del atolladero á fuerza de brazos por unos marineros.

Pero ¿en qué están Vds. pensando, señores conductores de carruajes?

Un caso tan raro como curioso acaba de acontecer estos dias en el pueblo de Lloseta.

Parece ser, según relación fidedigna, que una persona de aquel pueblo halló el año pasado por este mismo tiempo en el encinar del predio Vinagrella, un nido en el que cogió cuatro mirlos jóvenes, el padre y la madre, los cuales se llevó á su casa, y los metió en una jaula y se propuso domesticarlos.

Al poco tiempo el padre, ó sea el macho viejo, procuró escaparse de su prision y lo consiguió: el resto de la familia ha vivido en reclusion, hasta que cupo á la hembra vieja, ó sea la madre de aquella prole, la suerte de escaparse también.

Desposeido el dueño de tales cautivos, del recreo que la posesion de aquella familia le proporcionaba y no queriendo, á fuer de buen pajarista, ceder en un ápice á la mala suerte, volvió hace algunos dias al mismo encinar de Vinagrella, en donde es fama se crian los mejores mirlos cantores de la comarca, con objeto

de ver si podia cazar otro nido igual ó parecido al de antaño.

Con esta idea inquirió, hojeó y buscó lo que tanto aguijoneaba su deseo, logrando por fin dar con uno en el que halló tambien cuatro pequeñuelos, precisamente en el mismo matorral en que el año pasado encontrara el otro y aun en la misma rama del propio arbusto.

Faltaba e, sin embargo, prender al padre y á la madre, como logró el año pasado; y con este designio tomó sus medidas, armó sus lazos y tardó poco en ver caer prisionero uno de los dos pájaros cuya captura anhelaba.

Mas, ¡oh sorpresa! Al apoderarse del aflijido animal observó y reconoció á la misma hembra que algunas semanas antes se habia escapado de la jaula en Lloseta, la misma en fin que hacia un año habia cogido en aquel mismo nido, en medio de sus hielos y que hogaño, por uno de estos misterios que no se explican aun cuando se comprenden, en medio de otros nuevos acababa de cazar tambien.

La cola cortada con tijeras y algunas otras señales hechas despues de su primer cautiverio, no dejaron duda al cazador que el infeliz mirlo cuya libertad acababa de conculcar era el mismo del año pasado.

Como se ve, tambien para los pájaros existe la fuerza del sino.

La Real Academia de Medicina y Cirujia de Palma de Mallorca, vacunará gratuitamente en Montesion mañana á las cuatro de la tarde.

Durante las dos últimas semanas han ingresado en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares 8.674 pesetas por 127 imposiciones de las cuales 14 son primeras.

Se han verificado 8 reintegros que ascienden á 70 53'55 pesetas y se han otorgado 165 préstamos que importan 3526'50 de ellas habiéndose cancelado 144 por 4956'25 pesetas.

PÁPEL TABACO Planell.—Véase la cuarta plana.

CORREO

Los diputados fusionistas que tomarán asiento en las futuras Cortes son, á lo que parece, 42.

Hé aquí sus nombres.
Don Práxedes Mateo Sagasta, D. Manuel A. Martínez, marqués de la Vega de Armijo, D. Santiago Angulo, D. Venancio Gonzalez, D. Fernando Leon y Castillo, D. José L. Albareda, D. German Gamazo, D. Pio Gullon, don Alejandro Groizard, D. Antonio Maura, D. Antonio Ferratges, D. Teodoro Baró, D. Camilo Fabra, marqués de la Mina, D. Luis Leon Cantorbert, D. Manuel Azcárraga, D. Félix María Bonaplata, D. Alberto Quintana, D. Jorge Montalvo, D. Luis Sanchez Arjona, D. Jerónimo Rodriguez Yague, don Carlos Rodriguez Batista, D. Manuel Gavin, D. Ramon Lacadena, D. Adolfo Merelles, D. Manuel de Eguilior, D. Cándido Martinez, D. Antonio Daban, D. Juan Muñoz Vargas, D. Benito Maria Hermida, D. Joaquin Becerra Armesto, D. José María Martinez Urago, D. Manuel Torre Gil, D. Antonio Soler, D. Manuel Alcalá del Olmo, D. Miguel Villanueva, D. Antonio Batanero, D. J. Tuñon, D. José Granda, D. Manuel Crespo Quintana y D. Julio Apezteguia.

Los izquierdistas son 32, divididos en fracciones de la manera siguiente:

De la fraccion Lopez Dominguez.—Señores Allende Salazar, Gomez Diez, Marin y Carbonell, Montilla, Villarroya, Balaguer, Linares Rivas, Bermudez Reina, Acuña, Ahumada, Dávila, Fiori, Armiñan, marqués de los Castellones, Mellado y Oliver.—Total, 17.

De la fraccion de Martos.—Sres. Reus, Pacheco, Sardoal, Canalejas y Puigcerver.—Total, 6.

De la fraccion Moret. Sres. Quiroga y Martinez (D. W.)—Total, 3.

De la fraccion Becerra.—Sres. Valdés y San Miguel.—Total, 3.

—Los resultados hasta ahora conocidos de la eleccion de senadores dan la cifra de 21 á la oposicion, esperándose que la provincia de Cuba proporcione el triunfo á tres ó cuatro mas adversarios del gobierno.

De los electos son fusionistas los señores Calderon y Herce, Alau, Calleja, Navarro y Rodrigo, Paso y Delgado, Fuente Alcázar, Gayangos, Zabala (D. Martin), marqués de Hanas y Dominguez Gil; to-

tal, 10.

Están afiliados á la izquierda los señores Duque de la Victoria, general Gonzalez Icar, Merello, Comas, Cuevas y Lopez (don Cayo); total, 6.

Moderado historico, uno; el Sr. Moyano, Demócrata progresista, uno; el señor Guvera, Independientes, tres; los señores general Weyler, Garmendia y conde de Egaña; si bien de este último creen los fusionistas que tomará puesto en sus filas.

—El resultado de las elecciones de senado es arrojá un total de 30 senadores de oposicion.

Súmense á estos los vitalicios fusionistas, son 54, y los de la democracia monárquica que son 23, y resulta una oposicion de 107 senadores.

Oposicion muy respetable, dado el número de que se compone el senado, y mucho más si los dignos individuos que la forman no hacen muchas ausencias de la Corte y asisten á las sesiones con puntualidad.

—En la semana próxima se reunirán todos los diputados que componen la minoria izquierdista.

—El candidato para la presidencia de la comision del Mensaje en el Senado es el señor Calderon Collantes.

—El domingo 18 se celebrará en la Presidencia la reunion preparatoria de la mayoría del Congreso.

El lunes se celebrará la de los senadores.

—Ayer se comentó mucho la noticia de que el gobierno inglés no admite alteracion alguna en el Protocolo relativo al tratado de comercio que dejó ultimado el señor Ruiz Gomez.

El gobierno inglés se niega, á lo que parece, á aceptar modificaciones que exige el ministro de Estado español.

Los fusionistas contaban con fruicion esta negativa del gobierno inglés, nuevo fracaso de la politica conservadora.

—Dice un periódico de Gibraltar:

«A la llegada ayer tarde del vapor de Tánger, circuló la importante noticia de que la legacion de Francia en dicho punto habia arriado por la mañana su bandera á consecuencia de las cuestiones pendientes entre su nacion y el imperio marroquí.

Esta noticia está confirmada hoy por el buque correo inglés llegado con despachos para los gobiernos de Inglaterra, España é Italia»

—Dicen de Malaga, que se espera allí á don Alfonso, pues segun parece, los médicos le han recomendado que pase una temporada en la ciudad andaluza.

«EL TIMES» Y LA POLÍTICA ESPAÑOLA.

El *Times* de ayer dedica uno de sus artículos de fondo á examinar la situacion política de España.

En el cuadro de los hechos capitales de nuestra politica presente con que encabeza su trabajo, donde enumera lo de Andorra, lo de Cuba y lo del Norte como desgracias que nos han acaecido, al ocuparse de la crisis que dió el poder al Sr. Cánovas, y de las últimas elecciones dice: «El señor Cánovas del Castillo volvió al poder tan bruscamente como fué retirado de él hace tres años. Despues de algun tiempo, durante el cual turnaron en el poder dos matices del partido liberal, se dijo al partido liberal que no podia continuar. La politica española se hizo conservadora, y nada más.

Electoralmente se demostró que los liberales que tanto ascendente tenia en las anteriores Cortes, estaban ya en una desesperante minoria. Más de las tres cuartas partes de los nuevos diputados son conservadores, y solamente por la benevolencia del gobierno conservador, que necesita una oposicion, á duras penas han venido á las Cortes los jefes liberales, pero apenas sin partidarios.»

Despues de un párrafo en que duda del progreso y de la ilustracion en las clases del pueblo, buscando las causas genéricas de ciertos hechos políticos, que son nuestra desgracia, dice:

«Con la indulgencia que se ha tenido durante un largo periodo de licencias y de experimentos revolucionarios, no puede esperarse que el país mantenga espontáneamente relaciones pacificas con un gobierno regular. Las intrigas carlistas y los alzamientos republicanos son consecuencia ineludible de ciertas extravagancias de que son responsables varios *leaders* políticos, y si Cuba se muestra con simpatias hacia los filibusteros, esto es el resultado funesto de un desgobierno prolongado centenares de años y que se pretende corregir de repente.»

A este tenor sigue el articulista estudiando las causas remotas de nuestro malear en la ambicion del ejército, reali-

zada segun es tradicion, por torcidos caminos, en la exageracion de reaccionarios y liberales que no están satisfechos nunca, y de ciertas condiciones de nuestro carácter, que de todo tiene menos de la circunspeccion y el sentido práctico necesarios en la gobernacion de los pueblos.

«Dictadores de toda especie, monárquicos, militares y republicanos, han sido el veneno de España. La Constitucion española arma al gobierno con excesivos poderes para mantener la tranquilidad pública, y usando perpetuamente estos recursos extraordinarios contra los más triviales tramadores de conspiraciones, la Constitucion no puede arraigar por la sola virtud de su bondad en la fé de la nacion.»

Viniendo luego al análisis de las recientes elecciones, dice:

«La opinion general es que las recientes elecciones han sido una burla del voto libre. El resultado ha sido una vasta mayoría *meramente nombrada* por un gobierno llamado al poder por la voluntad del Monarca.»

El articulista añade que en este punto los partidos españoles pueden echarse poco en cara, y que la falta de traer mayorias por estos procedimientos, es una falta de todos los jefes de los partidos, lamentándose de que los hombres de Estado españoles, á los cuales concede altas cualidades, no comprendan que una Representación de esta naturaleza, que no es real, ha de carecer necesariamente de la fuerza moral.

«En las nuevas Cortes—añade—la abrumadora mayoría ministerial no soportará fácilmente la pesada carga legislativa. Los representantes sinceros de las ideas conservadoras están mezclados con los complacientes funcionarios del gobierno, tambien representantes. Una sospecha general de falsedad embarga todos los espíritus. El Sr. Sagasta y sus 30 ó 30 partidarios podrán hablar más enérgicamente al pueblo español, que el gabinete con su mayoría, siete veces más numerosa que los amigos del Sr. Sagasta.»

De este género son las reflexiones del *Times*, que tambien hace justicia al señor Cánovas diciendo de él «que posee algunas altas cualidades del gobernante, que conoce las necesidades materiales de Europa y las deficiencias de su educacion,» añadiendo: «Un gobierno conservador que procediese de un verdadero deseo nacional, y que estuviese ayudado por unas Cortes genuinamente conservadoras, conseguiria más en España en las presentes circunstancias, que un gabinete patrocinado por una mera fraccion liberal. Pero con unas Cortes elegidas por los procedimientos que lo han sido las nuevas Cortes, es imposible adivinar lo que el gobierno conservador vá á conseguir.»

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 12 á las 4'35 t.

El Sr. Cánovas del Castillo regresó á Madrid.

10000 ingleses socorrerán al general Gordon.

Se ha pactado un tratado de paz entre Francia y China.

4 p 61'25.

Madrid 12 á las 7 t.

El probable que el Rey visite á Valencia y Barcelona.

Se asegura que en la presente semana se pondrán en libertad todos los detenidos por la última conspiracion.

ULTIMAS COTIZACIONES.

4 p 8 inferior contado, 00'00.

Id. id. fin corriente, 61'60.

4 p 8 amortizable, 73'70.

Empréstito de Cuba, 90'90.

Banco de España, 263'07.

Paris 4 p 8 inferior contado 61'25.

Palma 4 p 8 61'40.

Barcelona 4 p 8 61'43.

Coloniales, 53'00.

Nortes, 117'17.

Orenses, 25'87.

Londres, 61'18.

Francias, 68'12.

Pa ma 12 Mayo 1884.

PAI.MA.—Imp. de Bartolomé Batger, San Pedro Nolasco, 7.

NO MAS SORDOS

QUIEN LO SEA ES PORQUE QUIERE

Sordera, Dificultad de percepcion, Ruidos, Polipos, Flujo, y todas las enfermedades de los Oidos por crónicas y antiguas que sean. Curacion radical con el especifico Americano Contra-Sordera. Caja 16 reales. Facil medicacion y agradable. Recomendado por todas las celebridades medicas de Europa y America. El Doctor Carter ensavólo en 300 Enfermos y obtuvo 300 Curaciones. Exito infalible y pronto. Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro á F. MATEOS Director del GABINETE MEDICO NORTE AMERICANO, Rambla de Cataluña, 104; Barcelona. Consultas y Prospectos en español, gratis. 11

CENTRO FARMACEUTICO.

La Junta de Gobierno ha acordado exigir a los señores accionistas un dividendo pasivo de 15 pñ sobre el capital nominal de las acciones que se hará efectivo en las oficinas de esta Sociedad desde el día 1.º al 10 de Junio del corriente año.

Segun el art. 9 de los estatutos los accionistas que demoren el hacer efectivo dicho dividendo sufriran un recargo á razon de 8 pñ anual.

Palma 1.º Mayo 1884.—P. A. de la J. de G.—Gregorio Salvá, Secretario.

LA CORDELETA ESPAÑOLA en liquidacion.

En cumplimiento del artículo 231 del Código de Comercio, esta Sociedad ha pasado á todos sus accionistas un estado de la misma perteneciente al mes de Abril. Si alguno de aquellos señores no lo hubiese recibido, sírvase avisarlo y se le facilitará enseguida.

Por La Cordelera Española en liquidacion. El Presidente de la Comisión liquidadora, Antonio Pomar.

El vapor

SANTUERI

saldrá de Porto Colom para Argel el viernes 16 del corriente á las dos de la tarde.

Admite carga y pasajeros. Se despacha en Felanitx plaza de la Fuente. En Palma Montesión n.º 22.

NODRIZA

En la calle del Socorro número 19 piso principal se necesita una de buenas circunstancias para lactar en la propia casa. 3-2

Naipes.

Se venden en la calle de Palacio número 4, desde 3 céntimos á 4 rs. juego.

GUERISON RADICALE ET RAPIDE

de toutes les

MALADIES Nerveuses Épileptiques ET SECRÉTES

par ma seule méthode

Les Honoraires ne sont dus qu'après rétablissement complet.

DR. PROF. A. MALASPINA

MEMBRE DE PLUSIEURS SOCIÉTÉS SCIENTIFIQUES 106, Faubourg St-Antoine 106. PARIS

TRAITEMENT PAR CORRESPONDANCE

LA PERLA ANTI GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGAÑO.

Cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

DEPÓSITO.—Sevilla; El autor, Farmacia Gobo: Tetuan, 20.

Baleares: Señor Prats. Precio de cada frasco, 24 reales. (18)

IMPORTANTE

PILEPSIA

E

pasmos eclampsia y neurosis SE CURAN RADICALMENTE CON MI MÉTODO Los honorarios serán satisfechos despues de la cura completa

Tratamiento por correo.

PROF. DR. ALBERT.

Honrado por la Sociedad científica francesa con la Medalla de oro de 1.ª clase, para mérito eminente.

PARIS,—6, Place du Trône, 6.

Enfermedades secretas hallan curacion radical por mi método, basado en recientes descubrimientos científicos y en el éxito obtenido, en los casos mas desesperados, sin resultar la menor turbacion en las funciones del organismo. Asi mismo cura las enojosas consecuencias de los pecados de la juventud, neurosis é impotencias.

Discrecion garantida

Suplico el envio de una descripcion exacta de la enfermedad.

DR. BELLA.

PARIS,—6, Place de la Nation, 6.

Individuo de muchas sociedades científicas

Casa de Huéspedes.

Una familia natural de esta ciudad, ha abierto una casa de pupilos en Barcelona calle de Tallers n.º 54—2.º piso, donde dará esmerado trato á todas las personas que gusten utilizar sus servicios. Son muy arreglados los precios de pupillaje.

Interesante al público.

Se desea encontrar una persona formal que pueda comprar á buenos precios y en buenas condiciones los productos del pais, como son almendras, aceitunas, vinos, etcétera.

Dirigirse á Mdme. Buer—20 Rue Demarquay—Fautourg St. Denis—Paris.—6—5

Un joven de 26 años

con práctica en escritura y contabilidad, desea colocacion por una módica retribucion. En la 2.ª Barbería del Muelle darán razon.

SUBASTA

Todos los dias de 7 á 10 de la noche principiando el dia 5 del corriente y dias siguientes.

Gran liquidacion y á precios baratísimos, de objetos artísticos de mármol y alabastro, labrados por los mejores artistas de Italia.

Paraguas y sombrillas de seda de las mas acreditadas fábricas de Lion; cadenas, medallones y un gran surtido de quincaillería.

Con motivo de tener que regresar su durnío á su patria, todo se venderá sumamente barato y á precios nunca vistos. PLAZA DE CORT, NUMERO 5.

HARINERA BALEAR.

Se convoca á los señores accionistas á la Junta general extraordinaria que se celebrará el dia 16 de los corrientes á las cuatro y media de la tarde en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad (San Francisco 6) al objeto de dar cumplimiento al artículo 32 de los Estatutos, reformado, segun el cual la Junta de gobierno se compondrá de diez y ocho vocales en vez de los doce vocales y seis suplentes que antes de la reforma debían constituirlos; y proveer sobre las vacantes ocurridas en otro concepto en la misma Junta de gobierno.

Palma 12 de Mayo de 1884.—El presidente, Antonio Valent.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Juan Alcover.

Empresa Marítima á Vapor.

El vapor

UNION

saldrá de este puerto para el de Valencia todos los Jueves á las 5 de la tarde con la correspondencia pública.

Admite carga y pasajeros.

Señores Fumadores:

Tengo el gusto de anunciar á ustedes que únicamente en esta su casa

Sindicato=59

Se hallan los libritos del LEGITIMO PAPEL DE TABACO Superior Habano y Filipino, de fabricacion alemana para cigarrillos.

Les ruego que para distinguir el LEGITIMO PAPEL y que le fomen con tranquilidad, se fijen en la única marca que le contiene: es la que litografiada en papel perla, tintas negra y dorada y el busto de una negrita con aretes de oro en la nariz y orejas, collar y el cabello sujeto sobre la coronilla, he puesto á la venta con mi nombre.

VIUDA DE FRANCISCO PLANELLS.

Píldoras Orientales del Dr. Casasa.

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede guardarse como se quiere, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la mas perfecta.

Compuestas exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la mane a que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

CUANTO CUADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Caries, floje ad, desangre ó descarnes de sal encias, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., etc., deben usar

Elixir dentrífico Saint Serraint del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa, en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES y demás humores ari internos como exantemas, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa», en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todo los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS.

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RA CIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, lagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA.

84

A 6, 8, y 10, rs. ciento.

Tarjetas de visita en diferentes tamaños y caracteres, en la imprenta de Bartolomé Rotger calle de Palacio número 4, frente la Diputacion.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudieran contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando todo peligro de perjuicio y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifican la sangre é impiden el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la curacion de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas é músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon é que sufren de constipados, toses é bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos medicinas de las Píldoras y bálsamo de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento de los del Prof. J. Holloway, 523, Oxford-street, Londres.

No. 2.